

揮了手之後～ 上帝的祝福

◎長庚北院區國際醫療個案管理師 廖麗娟

樂 樂妳好」，眼前的小女孩怯生生站在爸爸媽媽後方，一臉疑惑的看著我跟她揮手問好。她心裡想著，在這個陌生的土地—台灣，怎麼有人喚著她的小名，知道她是誰，她望向爸爸媽媽，得到肯定的眼神後，於是樂樂與我之間展開了互動並也在她的心裡起了漣漪，而此漣漪正逐漸擴大中。

樂樂是一位來自山東，左側小耳症合併耳道缺損的6歲小女孩，我們的初次見面由上述情境中揭開序幕。在她抵達台灣之前，我已經先行詢問了她在家鄉的小名及一些喜好，為的是減少初次見面不安的感覺及建立我們之間的信任關係。後來我也成了她口中的糖果阿姨，這個熱情的稱呼，很快的在我們之間達成了默契，也由我帶著她進行耳道重建及評估的一連串行程。

從會面詹凱傑醫師到手術前的檢查，她都非常的勇敢面對，也總是糖果阿姨長及糖果阿姨短的與我笑鬧，她畫圖送給我，打針抽血都不哭，真讓人心疼。終於來到了手術這一天，爸爸媽媽面露擔心的

送著她進入手術室並掉下眼淚，我可以理解家屬大老遠從對岸飛過來陌生地方接受耳道重建手術的心情，不安及惶恐在他們之間蔓延發酵。我安撫父母情緒並對他們說：「我知道您們的心情，在這裡雖然是陌生的地方，但我們有相同的語言，為人父母的心情我能理解，在這裡不是只有您們，我們會一起祝福樂樂，也希望爸爸媽媽放寬心，一起替樂樂加油！」父母稍稍平復心情並勇敢面對。手術經歷了十個多小時，終於結束



微笑揮手觸動不安靈魂，熱情心意融化猶疑眼神，互動光芒於彼此之間漸行默契，越來越近，用心聆聽，理解感受，原來我們之間是相近且熟悉的。

了，當詹凱傑醫師自手術室出來解釋病情時，爸爸媽媽終於鬆了一口氣並參與了手術後的照顧直到出院。

出院後定期的返回門診追蹤耳道手術的復原，詹凱傑醫師不經意的問了一句：「樂樂，妳聽得到我說話嗎？」她點頭，媽媽在旁附和著說：「手術後都可以用左耳跟姥姥說話。」一個平常習慣的改變讓醫療團隊興奮，我們安排了聽力檢查，未接受手術時，她的左耳僅 65 分貝並只能以右耳與人溝通，術後增

加了 37 分貝，讓她可以使用左耳與姥姥溝通並講述分享台灣的所聞所見，原來上帝的祝福美好呈現在她身上，當然爸爸媽媽的開心更是可以想像。

如今的她已經返回家鄉持續耳道照護，離台時她告訴我會想念我並承諾明年會來看我；明年的她要來台接受外耳重建，由於此次成功的經驗讓他們對下次的手術更具信心，充滿希望。而我也相信上帝的祝福是持續的，我們都期待再見面的日子，繼續前緣！✿

白話醫學

小兒急性腹痛

◎高雄長庚兒童內科部一般醫學科主任 黃瀛賢

「小兒急性腹痛」(pediatric acute abdominal pain)是指突然發生，且超過 6 小時或持續一天以上甚至幾天，則為急性腹痛。肚子痛常是家長帶小朋友來急診的主要原因，但小朋友對於疼痛常無法有正確描述，因此「年齡、疼痛部位、合併症狀」便是觀察重點。1 至 2 歲以下幼兒出現哭鬧、煩躁不安，每次持續數分鐘且間隔約 20 分鐘，合併出現嘔吐、血便，則腸套疊發生可能性高；經由超音波檢查，診斷準確率極高。一般治療以鋇劑或食鹽水灌腸回復術為主，少數情況如有腹膜炎症狀、灌腸回復術失敗時，則須立即外科手術處理。另外，急性闌尾炎（俗稱盲

腸炎）好發於 6 至 18 歲的學齡兒童，臨床症狀有食慾變差、噁心嘔吐、發燒情形；腹痛位置初期位於肚臍周圍，再轉移到右下腹。但年紀愈小，盲腸炎的表現不典型且多樣化，往往到併發闌尾壞死或穿孔，甚至引起腹膜炎等併發症才得到診斷。

家長須留心觀察腹痛是否亦合併持續高燒、血便、活動力差、體重減輕等警訊症狀，儘速尋求醫師的專業診斷，就診時讓病童平躺，解開衣物或尿布進行腹部的聽診與觸診，必要時抽血檢驗、進行 X 光片與腹部超音波檢查，才不至於延誤診斷與治療時機。✿